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Ab uno...
Publicăm mai Ia vale un act ofi

cios, care cuprinde lucruri caracteris
tice asupra stărilor dela noi. Aci nu 
e vorba de o scrisoare fugitivă a 
vre-unui „riporter** de ziar, ticluită 
ca anumite tendenţe sau scrisă cu 
superficialitate, ci avem înaintea 
noastră raportul unui funcţionar, un 

i japort oficios câtră o autoritate su- 
fperioară.

Dar să vedem actul.
Primpretorele cercului Nagybe* 

rezna din comitatul Ung, un comi
tat în partea nord-ostică a Ungariei, 
mărginaş cu Galiţia, a trimis acum 
de curând următorul raport viceco- 
mitelui comitatens Lorinezy Ien6 :

»Am aflat, că indivizi ruteni din Ga
liţia se ivesc din când în când în cercul 
meu pretorial şi unii din ei facneşte ade
vărate turneuri pe la preoţii ruteni. Mai 
in urmă a fost pe aici un afirmativ pro
fesor sau gazetar rutean şi s’a încercat 
să facă propagandă între preoţi pentru 
unificarea nizuinţelor culturale dintre Ru
denii din Ungaria şi cei din Galiţia. Ra
portez cu regret, că aceia la cari descind 
astfel de străini, nu fee nici când înştiin- 

«fere despre ei la autorităţi. Mie îmi pare 
j|t şi când actualul metropolit gr. cat. ru- 
pâan din Lemberg ar voi să devie un 
Strossmayer al Rutenilor şi ar avea in
tenţia de a-şi estinde terenul de activitate 
şi asupra Rutenilor din Ungaria. Poliţia 
de frontieră desvoaltă o activitate lăuda
bilă pe teritoriul cercului meu, dar se pare, 
că activitatea el se esliauriază mai cu 
seamă în silinţa de-a împiedeca emigrarea 
la America, pe când imigrarea la noi o 
consideră de-o însemnătate mai secundară. 
Poliţia de frontieră întoarce din cale mai 
mulţi oameni pentru emigrare oprită, dar 
cu toate aceste eu socot, că prin aceasta 
nu poate să reţină nici un singur om de 
a nu merge la America, căci omul oprit 
azi totu-şi emigrează, dacă nu a doua zi, 
apoi în timp scurt şi activitatea, ce o des

voaltă pe acest teren poliţia de frontieră, 
este cu totul fără nici un rezultat. Zălul 
de-a împiedeca emigraţia este atât de 
mare, încât o contenire a acestuia este 
foarte de dorit, de oare-ce prin măsurile 
ce să iau se împiedecă poporul dela comu
nicaţia liberă chiar şi în patria sa pro
prie. Azi oamenii din cercul meu nu cu
tează şa întreprindă o călătorie în vre-un 
sat aşezat înspre graniţă, fără adeverinţă 
dela primăria comunală, ca să nu fie es- 
puşi la şicanele poliţiei de frontieră«.

Acesta este actul. Vedem în el 
constatate unele lucruri interesante.

Intâiu se vede mentalitatea unui 
funcţionar ungur administrativ, a 
unui funcţionar însemnat, cum e un 
protopretor, care nu prea poate pri
cepe şi admite, că Rutenii din Ga- 
liţia cu cei dela noi, acelaşi popor, 
cu aceeaşi limbă şi lege, cu aceleaşi 
credinţe şi datini, poate să se uneas
că în  nisuinţele sale culturale!

Se înţelege, că pentru un astfel 
de om toţi cei-ce propovăduiesc uni
tatea culturală a unui popor, des
părţit prin graniţe politice, sunt agi
tatori şi trădători de patrie, cari tre
buie prigoniţi şi estirpaţi de pe ţaţa 
pământului. Iată deci isvorul atâtor 
prigoniri contra unor fruntaşi de-ai 
naţionalităţilor şi isvorul, din care 
se alimentează presa şovinistă cu de
nunţurile ei şi cu vecinicele văicărări 
perverse pentru trădări de patrie....

In special raportul prim-pretoru- 
lui se pare a ne arăta, că zorile deş
teptării naţionale şi nizuinţele pen
tru o cultură naţională —  fie chiar 
şi la indemnuri din Galiţia — se 
ivesc şi între Ruteni şi încep a se 
pune în mişcare preoţii, până acuma 
amorţiţi sub cârma episcopilor Fir- 
czâk şi Vâlyi, uitaţi de sine...

Afară de aceste raportul aruncă 
o vie lumină şi asupra activităţii po
liţiei de graniţă, o instituţie mai 
nouă a statului ungar. Ea a fost in
stituită mai cu seamă în vederea

emigrărilor la America, cu scop de-a 
împiedeca şi a reduce emigraţia. 
Aceasta e cauza, că poliţia de gra
niţă se face foc şi pară, când e 
vorba de-a pune mâna pe vre-un 
biet calic, care vrea să ia lumea în 
cap, dar e puţin scrupuloasă faţă de 
imigrările la noi.

Aceasta ne-o dovedeşte eclatant ra
portul primpretorelui din Nagyberezna, 
dar ne arată de altă parte şi aceea, că 
activitatea poliţiei de graniţă e nulă 
întru a împiedeca emigrarea. Şi ast
fel ni-se înfăţişează minunatul tablou, 
că până când emigrarea nu se poate 
împiedeca, imigrarea se face aproape 
neîmpiedecat. Şi vin drăguţii de Moisii 
şi Avramii, cu perciuni lungi şi caf
tane mohorâte, ca să facă trebşoare 
la noi, şi —  să sporească numărul 
naţiei ungureşti, vin sub ochii poli
ţiei de graniţă. Dar apoi aceasta po
liţie e şi o pacoste pe locuitorii măr
ginaşi, căci în zelul ei îi împiedecă 
şi în mişcarea liberă, cum arată ra
portul fisolgăbirăului nostru.

Cele cuprinse în acest raport 
sunt tipice, căci durere, ele nu se 
mărginesc la un protopretore şi la 
un singur cerc sau comitat, ci le 
regăsim în multe părţi ale Ungariei, 
stricând patriei mai mult, decât „agi
tatorii" presupuşi şi inventaţi anume 
de şovinismul feudal.

Ab uno, disce omnes!

Un congres al naţionalităţilor nema
ghiare din Ungaria. Organul partidului na
ţional slovac »Slovenski Dennik<, al cărei 
proprietar este fostul deputat slovac Mi- 
lan Hodja, într’un articol face propagandă 
pentru convocarea unui congres, la care 
să asiste naţiunile croată, română şi sârbă 
şi în care să se discute toate doleanţele 
şi pretenţiunile naţionalităţilor din Unga
ria. Autorul articolului este advocatul Lu
dovic Bargovsky din Loşoncz, propune ca 
în acest congres să se stabilească un pro
gram unitar în ce priveşte lupta econo

mică şi culturală şi să se stabilească ati
tudinea naţionalităţilor faţă de guvern. 
Motivul acestui congres sunt declaraţiile 
contelui Tisza, care a spus, că doleanţele: 
naţionalităţilor sunt neîntemeiate. Faţă 
cu aceste declaraţii, ar trebui să se înfiin
ţeze un birou, care să stea în legătură cu 
presa străină.

Autorul articolului propune ca con
gresul să fie convocat pe la începutul anu
lui viitor la Budapesta.

Desavuarea primarului Caransebeşu
lui. In congregaţia de Sâmbătă a comita
tului Caraş-Severin, fişpanul Medve a ţ i
nut să desavueze şi pe faimosul primar 
al Caransebeşului Octavian Bordan, care 
între alte servicii ce le prestează atotpu
ternicului său şef Burdia, semnează şi ca 
redactor responzabil fiţuica «Severinul». 
lată cum s’a petrecut după «Drapelul» 
acest interesant incident. In discursul 
rostit de d-nul adv. Dr. Dobrin la rapor
tul vicecomitelui şi asupra stărilor din 
Caransebeş, oratorul a arătat şi starea 
deplorabilă, în care se află primăriul Oc
tavian Bordan în calitatea sa de redactor 
responzabil al fiţuicei «Severinul», răs
pândită în urma acestei împrejurări ca 
foaie oficioasă a oraşului, când e notorie 
că d-1 Bordan nu numai că nu ştie scrie 
româneşte, dar nici ceti nu poate în a- 
ceastă limbă. Intre altele a cetit şi un 
pasagiu de actualitate din N-rul 41 al 
«Severinului» din anul curent, (1 Oct. n.) 
în care, preamărindu-se Burdia, se zice 
între altele :

«S ’au înşelat însă în rândul acesta 
aceia, cari dedaţi sunt a râde în pumni 
de prostia poporului românesc, pentru- 
că în timpul, când faimosul politician al 
«Drapelului» umbla pe străzile Lugoju
lui vestind cu mare bucurie, că a sosit 
ceasul din urmă al d-lui Burdia, corni
ţele suprem la Caransebeş a binevoit 
se constate, că afacerile comunităţii de 
avere sunt conduse în cea mai deplină 
ordine»...

Îndată după ce a terminat d-1 Dr. 
Dobrin, a luat cuvântul prim-comitele Dr. 
Z. Medve şi promiţând, că d-sa nu admite

' »FOILETONUL GAZ. TARNS.«
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Cântec de toamnă.
De o rază caldă sărutat 
Deschide ochii la lumină,
Pe stratul veşted din grădină 
Un trandafir întârziat.

Deasupra Jui cad aplecate 
Măceşe roşii, scai uscaţi,
Şi nuci de vânturi scuturaţi 
îşi cheamă frunzele uscate.

Un strop de rouă e ’n potirul 
întârziatului nepot,
E rece soarele de tot 
Se înfloară trandafirul.

Din mugurul lui tinerel
• ^
S* Primăvăratica iubire,
7 îşi cere partea dela fire 

Şi firea s’a ’ngrijit de el.

L-a pus la umbră de copac 
L-a coperit cu fulgi de floare,
Şi i-a trimis târziul soare
Nănaşe pruncului sărac. >

Pe o rază din amează lină 
Tomnatică ce l-a căutat,
In umbra pomului uscat 
Pe stratul veşted din grădină.

„Luceafărul“ .
Maria Cunţan.

î n t â i u l  c o n c e r t  sim fonic.
Festivalul lui Robert Schumann.

Bucureşti, Octomvrie 1910.

Gustul Bucureştenilor pentru muzică, 
a crescut mult în ultimii ani. Când se a- 
nunţă concerte bune, date fie de orches
tre, fie de coruri, fie de esecutauţi celebri 
sau representaţii de operă cu cântăreţi ita
lieni, germani sau francezi, biletele se 
vând cu multe zile înainte de producţie 
— cu condiţia ca cei ce se produc să fie 
adevăraţi artişti. — Şi artiştii ştiu că Bu- 
cureştiul e pretenţios în gustul muzical ; 
de aceia dar orchestre mari îşi afişează 
sosirea lor în capitală, doar cântăreţi re
numiţi îndrăznesc să se asocieze în trupe 
de operă şi să-şi avizeze reprezentaţii 
Bucureştilor.

Asta de câţi-va ani numai, însă.
Concertele simfonice ale »Orchestrei 

ministerului instrucţiunei« sunt totdeauna

cercetate. Iniţiatorul lor în Bucureşti a 
fost Ed. Wachmann, fostul director al con
servatorului nostru. Un erudit profesor, 
bun compositor. Şi în deosebi energic con
ducător de orchestră, a adunat acum câ
teva decenii pe cei mai distinşi instrumen- 
talişti, i-a orânduit pe toţi împreună, şi 
cu ei a început concertele în sala Ate
neului.

întâi, bune înţelegeri între execu
tanţi, aprobări din toate părţile, entusiasm 
general şi auditor mult. Dar scăzură toate 
acum vre-o 8—10 ani. Bătrânul muzicant 
se retrase şi muri —  mai în urmă, acum 
2 ani. Ministerul instrucţiei publice insăr- 
cină pe d-nul Dimitrie Dinicu, profesor al 
clasei de violoncel de la Conservatorul 
nostru românesc, să reconstitue orchestra 
şi să-i adaoge tot ce e necesar, pentru-ca 
să-şi merite titlul de orchestră a Statului, 
«a Ministerului instrucţiei» ; executanţii 
vor fi plătiţi de Stat. Şi s’au făcut toate 
—  acum vre*o 5—6 ani —  şi azi avem 
«una din cele mai bune orchestre din 
Europa», cuvinte scrise de marele Mas- 
cagui în albumul orchestrei, compusă din 
aproape 70 de muzicanţi, profesori ia 
Conservator şi absolvenţi de-ai acestei 
şcoale. Orchestra cântă în fiecare Dumi
necă, după prânza, în sala Ateneului şi, 
încă, se mai angajează pentru trupele de 
operă ce se produc în Capitală.

Anul acesta concertele simfonice au 
început în 3 Octombrie veehiu.

Sunt 100 de ani de la naşterea lui 
Robert Schumann. Francezii, Italienii, 
Germanii şi Ruşii îl vor sărbători. O vom 
face-o şi noi; toate simfoniile maestrului 
vor fi esecutate succesiv, în fiecare Du
minecă.

In concertul de acum 3 zile, doi 
autori francezi şi trei germani şi-au avut 
onoarea în program. S’a început cu ou- 
verturele «Liniştea mărei» şi «Plecarea 
voioasă» ale lui Mendelssohn Bartoldy —  
ultimul reprezentant al periodei clasice 
germane şi cel mai drag compositor di
letanţilor —  înţeleg pe adoratorii muzicei 
germane.

Liniştea mărei! I-o înţelege marele 
muzicant, i-o ştie... Marea e înşelătoare; 
n’o crede, marinarule... Valurile apei, ace
leaşi vre-o două fraze transpuse în dife
rite tonalităţi, date instrumentelor de 
coarde, albastrul cerului în sunete de 
flaut, domină aproape toată bucata; dar 
când e mai bine aşa, un zgomot surd se 
aude... Şe naşte furtuna, fulgere —  admi
rabil spuse de trompetă, tunetul norilor 
şi urletul valurilor, îţi strâng sufletul; e 
mânia cerului şi-a apei, e furia mărei. Şi 
nu mult ţin toate, că par’că vezi cum se 
pierd norii, şimţi o rază de soare tăind 
văzduhul şi şe sparge, se duce furtuna...
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a fl interpelat în congregaţiune, nu poate 
trece cu vederea cele cuprinse în pasagiul 
cetit din «Severinul», pe care îl sem
nează d-1 primar al Caransebeşului ca re
dactor responzabil. O face aceasta pen- 
tru-că cele cuprinse în acel pasagiu nu 
sunt în consonanţă cu adevărata stare a 
lucrurilor. Nu ştie de unde îşi ia d-nul 
primar Bordan informaţiunile şi găseşte 
de foarte ciudat, că d-nul primar publică 
chestii de această natură, fără de a cere 
inlormaţiuni dela singura persoană com
petentă. Peste tot nu înţelege rostul d-lui 
primar ca redactor al foii din chestiune.

Fiind la Caransebeş în calitate de 
comisar regesc şi-a exprimat mulţumirea 
numai cu mersul adunărei reprezentanţi
lor, care a decurs în linişte şi ordine, dar 
la nici un caz nu a putut să se declare 
mulţumit cu chivernisirea averei Comuni
tăţii de avere din motive, pe cari le va 
înţelege congregaţiunea în curând din 
unul din punctele următoare ale ordinei 
de zi... Aceste cuvinte ale d-lui prim- 
comite au produs o senzaţie penibilă., 
toţi simţiau, că are se urmeze o mare 
surprindere, care totodată înseamnă că
derea potentaţilor din Caransebeş. Şi n’a 
trecut ceasul şi iată congregaţiunea pune 
sechestru pe averea lui Burdia şi a soţi
lor săi din comitet, victimele inconştiente 
ale lui Burdia.

Bnrdiade. Unele din ziarele maghiare 
sar deja întru apărarea lui Burdia Szilar- 
die. Baza apărării este dată de însuşi e- 
roul maghiaron ajuns la strâmtoare, că el 
Burdia, deşi Român, e patriot ireproşabil, 
că marea lui influenţă (!?) şi-a valorat-o 
la poporul român întotdeauna în interesul 
maghiarimei şi astfel s-a făcut vrednic de 
a fi cruţat. In imperialistul >Bud. Hirl.« 
care îi dedică un primarticol elogios, ce
tim nişte declaraţii impertinente ale lui 
Burdia, în cari între altele zice;

»Las la apreciarea publicului să ju
dece, că oare este corectă procederea con
tra mea şi a comitetului, când e ştiut în 
general, că eu în cariera mea publică de 
25 de ani, deşi espus la cele mai mari a

Valurile vreau să-şi ia ritmul, şi-l ia, ce
rul se înalbăstreşte din nou, s’a liniştit 
aerul, s’au liniştit toate şi te simţi iar 
fericit în şoaptele sfârşitului ouverturei. A  
fost un capriciu al mărei, iar îi surâde 
azurul, iar o adori...

«Plecarea voioasă» e bucuria nerăb
dătoare de ducă a unui suflet. Ce-ţi spune 
titlul, îţi spune armonia veselă şi melodia 
curată. Stilul lui Mendelssohn e lămurit 
şi gingaş; meritul său a fost, că a ştiut 
să-i facă pe contemporani se aprecieze 
muzica măeştriior anteriori, să restabi
lească formele muzicale clasice, să ie 
fixeze.

«Simfonia Nr. 1» în Si bemol major 
a lui Schumann a urmat celor două ou- 
verture. Toată e compusă din patru părţi: 
un «Andante un pocco maestoso» şi «A l
legro molto vivace», un «Larghetto» liniş
tit, un «Scherzo» nervos şi fin, un «A l
legro animato e grazioso».

Robert Schumann s-a născut în 8 
Iunie 1810 la Zwickau. In timpul ce-şi 
studia dreptul în Leipzig, s-a decis să-şi 
cultive vocaţia muzicală. Clara Wieck, vii
toarea lui soţie, o pianistă superbă, influ- 
inţă mult asupra activităţei compostoru
lui. A  fost însă şi critic totdeodată, şi-a 
avut revistele sale muzicale, a fost şi poet. 
A  început cu composiţii pentru piano, a

sele de construire ale acestor vapoare 
constituie o risipă.

Contele Khuen reflectând spune, că 
se construiază două vapoare nouă, dar lu
crarea a început sub guvernul coaliţiei şi 
el, Khuen, nu ia nici o responsabilitate 
pentru spesele, avizate de fostul guvern.

In cele din urmă se votează sumele 
de budget, cerute pentru marină.

Banca şi plăţile efective, in jurui
acestei probleme decurg acum conferenţe 
între referenţii de specialitate uugari şi 
austriaci. Conferenţele n-au ajuns până 
acum la nici un rezultat pozitiv. Guvernul 
ungar stăruie pentru plăţile efective, pe 
când cercurile normative austriaco sunt 
contra.

Punctul de vedere al partidului creş
tin social din Austria îl precisează »Reichs- 
post« zicând, că stocul de aur al băncii 
naţionale este în realitate tesaurul de răz- 
boiu al monarchiei şi prin plăţile efective 
s-ar periclita tesaurul acesta şi prin ur
mare şi forţa militară a monarhiei.

De aceea nu se poate primi preten
ţia guvernului ungar.

Gassarca paşapoartelor. Ziarele prin
cipale din Bucureşti invită guvernul ro
mân, să intervină la locurile competente 
ale monarhiei Austro-Ungare, pentru ca
sarea instituţiei paşapoartelor dintre Aus- 
tro-Ungaria şi România, cum s’a făcut 
acum între Ungaria şi Sârbi a.

Bine ar fi, numai cât în acest caz 
se prăpădeşte ţara lui Árpád, deoarece 
«agitatorii valahi» pot trece uşor în Ro
mânia. Doamne fereşte !

Chestia catechizării din punct de 
vedere naţional-bisericesc.
Neaducându-mi aminte să fi cetit 

undeva, că actualul ministru unguresc de 
culte şi instrucţie publică să fi revocat 
cunoscuta ordonanţă «apponyiană» în 
chestia limbei de catechizare, ţin a nu fi

lucrat »lieduri« —  romanţe pentru voce 
şi piano — şi împreună cu Schubert şi 
Mendelssohn au dus la perfecţiune acest 
gen german. In urma acestor trei autori, 
»liederul« german îşi luă avânt şi o ple
iadă de compositori cultivară doar acest 
gen muzical. In 1841, Schumann îşi scrise 
cea dintâiu simfonie, apoi urmară toate 
celelalte opere, între cari şi un oratoriu 
romantic »Paradisul şi Peri“ . Dar un atac 
de nebunie îi atinse în acest timp, se vin
decă —  temporar —  mai lucră vre-o 5 
ani, afecţiunea cerebrară i-se agravă şi 
după o încercare de sinucidere, de înnec 
în Rhin, muri la 1856 într-un ospiciu de 
nebuni în Endenich.

In cele dintâi composiţii, pasiunea, 
poesia, fineţea, armonia aleasă, bogăţia în 
contraste, l-au pus între capii periodei ro- j 
mantice germane; dar din cele din urmă j 

lucrări, se desprinde numai imaginaţia sa 
bolnavă, şi încă. numai întunerecul minţei 
sale exaltate.

Schumann e mâestrul durerei. Nimeni 
nu a simţit-o ca el, nimeni nu a cântat-o 
aşa ca dânsul. Cântându-l, ascultându-l, ii 
simţi viaţa zbuciumată, plângi cu sufletul 
său îndurerat.

Massenet, dulcele şi subtilul compositor 
francez, naţional-francez în stil: simplu, clar, 
elegant, coquet, a fost sărbătorit în »le jon-

Societatea a făcut apel la consiliul 
şcolar, care a hotărât, ca religia să fie 
predată în şcolile respective de persoane 
cu cualificaţie pentru aceasta. Astfel di
recţia şcolilor libere a fost silită să însăr
cineze cu predarea religiunei pe patru 
dintre membrii corpului didactic cu cuali- 
ficaţia recerută.

Dar consiliul comunal cu toate aces
tea n-a permis deschiderea acelor şcoli, ci 
a cerut, ca religia să fie predată de învă
ţători, cari au autorizaţie primită pentru 
aceasta dela superioritatea confesională a 
elevilor, deci pentru catolici dela episcop, 
pentru protestanţi dela conzistor, pentru 
evrei dela rabin.

Societatea a făcut recurs la minis
tru. Acesta a rezolvat chestia în înţelesul, 
că în Austria pot să esiste numai şcoli, 
în cari studiul religiunei e predat cu au
torizaţia superiorităţii confesionale.

După motivarea ministrului austriac, 
superioritatea confesională nu are numai 
dreptul, ci totodată şi datoria de a purta 
de grije de instrucţiunea şi educaţiunea 
religioasă a copiilor păstoriţi de dânsa şi 
astfel nu poate să refuze a da oricărei 
şcoli, profesor de religiune autorizat de 
dânsa. Ziarul »Fremdenblalt«, care publi
case asupra acestei chestii un articol, îl 
încheiă aşa: »N u  esistă în legislaţia aus
triacă loc pentru şcoli fără de religiune«.

Chiar în felul acesta se pune ches
tia şi la Românii din Ungaria, unde stu
diul religiunei — după lege —  se predă 
de preoţi autorizaţi spre aceasta de epis* 
copi, şi — după spiritul aceleiaşi legi, nu 
poate să fie predate, decât în limba rituală 
a bisericei, care pentru Români e limba 
românească...

Prin urmare şi în şcoalele comunale 
ca şi cele de stat, fie rurale, fie urbane, 
fie primare, fie secundare (medii), studiul 
religiunei nu pot să-l predeie decât preoţii 
autorisaţi de episcopii lor, care nu pot să 
admită propunerea religiei în limba ma
ghiară fără ca să între în conflict şi cu 
sentimentul comun al credincioşilor lor şi 
mai ales cu legea în virtutea căreia sin
gură limba admisă în biserică e limba ro

gleurjde Notre-Dame«,în pastorala sa mys- 
tică. Închizând ochii, te ştiai în câmp, sim
ţeai căldura leneşă a soarelui, te închipuiai 
trântit în iarba verde —  redată de clari
nete şi oboe, instrument cu glasul asemă
nător celui al cimpoiului — şi nu-ţi mai 
venea să te desparţi de vraja dulce a lân- 
cezelei ce te-ar fi cuprins...

»invitaţiunea la Vals«, cunoscuta corn- 
posîţie a lui Weber, orchestrată de Ber
lioz, geniul instrumentalist al francezilor, 
s-a cântat pentru prima oară la noi în 
concertele simfonice. A  plăcut muit şi în 
deosebi sexului frumos: vedeai ochii fru
moşi ai româncelor noastre pe jumătate 
închişi, capurile lor legănate încet... în aş
teptarea dansului pasionat, ce ar fi urmat

Şi Cuvertura impozantă din »Tahn- 
hâuser« a marelui Wagner, a reformato
rului operei, a aceluia, care din muzică, 
poezie, pictură, sculptură şi architecfcurâ a 
tăcut o singură mare artă, a încheiat ziua 
cea dintâi a concertelor simfonice, mulţu
mitoare pentru toţi.

Ionel Borgovan.

fost împiedecate de a lua măsurile ce ie 
cred de cuviinţă pentru instrucţiunea şi 
educaţia religioasă a copiilor păstoriţi de 
e le ...

Când oare vor imita nobilii miniştrii 
ungureşti nu pe barbarii (!) miniştrii va
lahi, dar măcar pe absolutiştii miniştrii 
austriaci în chestii de cultură? \

Prof. V. Gr. Borgovanu,

Bulgaria ameninţă?
Incidentul dela Turtucaia.

Am adus în numărul nostru de eri 
ştirea despre închiderea cu forţa de cătră 
autorităţile bulgare a şcoalei româneşti 
din Turtucaia şi arestarea corpului didac
tic al acestei şcoli. Toate ziarele din Ro
mânia comentează acest act sălbatic şi lip
sit de orice bază legală serioasă ca un 
atac ai Bulgariei îndreptat contra României:

Iată ce scrie între altele ziarul »Se- i 
co lu l«:

Se poate că vecinii noştri şi-au pier
dut cu totul bunul simţ şi cumpătul, cari 
de altfel în prea puţină măsură au fost 
caracteristica lor.

Pentru bănuiala neserioasă, că direc
ţiunea şcoalei primare române din Turtu-i\ 
caia, care există de aproape 100 ani, ar fH 
înaintat guvernului român un memoriu f 
cerând oarecari îmbunătăţiri autorităţile 
locale au arestat pe doi efori ai şcoalei şi 
pe cei doi institutori români, apoi, revizo
rul şcolar a închis şcoala, sigiiând toate 
uşile, iar părinţii elevilor sunt terorizaţi, 
ca să-şi dea copii în şcoala bulgărească.

Derbedei încurajaţi de autorităţi, bom
bardează toate casele Românilor mai de 
seamă, atacă pe stradă pe Români şi-i in
sultă.

Pe de altă parte presa din Sofia în 
cap cu »Dnevnic«, după campania furioasă 
de pană acum în contra Românilor, cere 
acum rectificarea graniţei bulgare în spre \ 
Dobrogea, pretinzând că traseul graniţei 
nu este cel stabilit la conferenţa din Berlin.

Este evident că aceste provocaţiuni 
sunt rezultatul excitaţiunei ce a produs în 
Bulgaria ştirea de atâtea-ori desminţită a 
alianţei turco române. Faptul însă, că a- 
restările din Turtucaia sunt făcute de au
torităţi şi că reclamaţiife făcute de fami
liile arestaţilor la Sofia n-au avut nici un 
efect —  acesta pare a ne arăta că stăm, 
în faţa unei provocaţiuni premeditate din m 
parte bulgărească. ’ ţ

* î
Acum când se discută cu multă a* 

prindere cestiunea închiderei şcoalei ro
mâneşti din Turtucaia şi arestarea profe
sorilor dela această şcoală de cătră auto
rităţile bulgăreşti, e interesant de ştiut, 
cum stau Bulgarii din România în privinţa 
şcoalelor. După informaţiunile ziarului 
»Seara«, Bulgarii au o şcoală primară mixtă 
în Bucureşti şi anume şcoala societăţii bul
gare de cultură şi binefacere »Bratstvoc 
Altă şcoală bulgărească mai veche există 
în Constanţa. Aceasta este a comunităţei 
»Chirii şi Metodiu« şi în afară de curs 
primar are şi un curs secundar cu pro
gram propriu. Corpul didactic al acestor 
scoale este retribuit de statul bulgar.

Incontestabil, că ministerul român al 
şcoalelor a impus şi acestor şcoale ace- s  
leaşi condiţiuoi de funcţionare ca şi tutu- i j  
ror celorlalte şcoli particulara din ţară. fl 
Cu toate acestea, ministerul nu odată a I  
avut să atragă atenţiunea direcţiunilor I  
numitelor şcoale să se conformeze regula- I  
montelor noastre, de cari nu prea ţineau I  
seamă. Mai ales în Constanţa, Bulgarii fă- 1 
ceau în şcoaiă o adevărată politică ire
dentistă. E i învăţau pe copii, că Dobrogea 
este o provincie bulgărească, ce trebueşte 
alipită regatului lor. Hărţile tipărite erau 
chiar de aşa natură, încât Dobrogea era 
arătată ca făcând parte din acelaş corp ca 
şi Bulgaria.

Se înţelege, că ministerul instrucţiu- 
nei publice —  după ce a dat nenumărate 
avertismente —  a trebirt să recurgă şi 
la ultima măsură şi anume a închis şcoala 
din Constanţa. Faptul s-a petrecut acum 
vr-o trei ani Şcoala a fost în urmă re
deschisă.

Atitudinea guvernului român.

Ministrul de esterne al României j 
Al. Ijuvara a intervenit pe lângă guver
nul din Sofia, punându*i în vedere, că săl
batica deslănţuire a pătimaşilor bulgari 
dela Turtucaia, pun în evidenţă sentimen
tele rele ce nutresc faţă de progresele 
culturale ale comunităţei româneşti. Se 
crede, ca guvernul bulgar va consimţi la 
redeschiderea şcoalei cu singura condiţie, 
ca institutorul G. Ionescu să nu mai aibă 
nici un amestec la şcoala din Turtucaia.

tacuri, am servit cu fidelitate ideia de stat 
maghiar«.

Adecă Burdia păcătosul se agaţă şi 
acum de paiul salvator al şovinismului, 
implorându-i ajutorul.

Dar vom reven i!

Din delegatiani. Comisiunea pentru 
marină a delegaţiunii ungare a discutat 
eri budgetul marinei, cuprins în budgetul 
ministerului de războiu. Consilierul de ma
rină, Montecuccoli, arată, că monarhia are 
lipsă necondiţionată de nouă vapoare de 
răsboiu.

Contele Battyâni ia la critică pro
iectul de budget şi învinovăţeşte guver
nul, că vrea să construieze cu două va
poare mai mult, ca guvernul anterior. Spe-

fără importanţă şi folos a rezuma unele 
lămuriri interesante în chestie, mai cu 
seamă după ziarul «Minerva».

Io anul trecut, ministrul de culte 
din Austria a dat rezolvire definitivă 
mult discutatei chestiuni de principiu, cum 
să se trateze studiul religiunei în şcolile 
libere‘—  în cari nu se făceau şi lecţiuni 
de religie. Există adecă Ia Viena o socie
tate formată de oameni pretinşi cu vederi 
înaintate, care a înfiinţat câteva şcoli 
particulare, numite libere.

Insă fiindcă legea de instrucţiune 
publică din Austria cuprinde dispoziţiuni 
pozitive în ceea-ce priveşte predarea re
ligiunei în şcoli, consiliul comunal vienez 
a fost luat hotărârea de a închide şcolile 
libere, câtă vreme susţinătorii lor nu se 
vor confo ma legii.

manească.
Ceea-ce miniştrii de culte ai Unga

riei ar voi în chestia ce ne preocupă, este, 
în ultima analiză, tot ceea-ce au voit şi 
întemeietorii şcoalelor libere din Viena 
care nu voiau să ţie seamă de legea care 
cuprinde pentru superiorităţile confesio
nale, dreptul de a dispune cum cred de 
cuviinţă în privinţa predării studiului reli
giunei în toate şcoalele primare şi medii 
ale Austriei...

Ce să mai menţionăm de procedarea 
liberală a ministrului român de culte, faţă 
cu predarea rehgiunei în şcolile particu
lare (confesionale) din România.

Aci nici romano-catolicii, nici lutera
nii, nici calvinii, nici lipovenii, nici mozai
cii, nici mahomedanii nu s’au plâns vre
odată, că autorităţile lor confesionale au
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Actualul director al şcoalei, d-1 Nicolescu 
a cerut menţinerea d-lui Gh. Jonescu încă 
6-7 luni, ca institutor la şcoală.

De altă parte d-1 Gheorgbe Simio- 
<qşcu, inspectorul Învăţământului particu

lar din ministerul instrucţiei publice, a in
spectat eri şcoala comunităţii bulgare din 
'Ăpitală, interesându se de aproape de 
mersul acestei şcoale, de personalul didac
tic, pe care îl are şi de modul cum se 
predau materiile elevilor. In urmă, d-1 in
spector a înaintat ministerului instrucţiei 
publice un amănunţit şi interesant raport 
de cele constatate. Acest raport este ţinut 
secret.

Probabil, că guvernul român va răs
punde cu măsuri de represalii faţă de 
şcoala bulgară din Bucureşti, în caz că nu 
va primi satisfacţie deplină pentru scan
dalul dela Turtucaia.

Esterne.
lie la ţiu n ile  In tre  Spania  ş i P o r

tugalia. După ştiri din Madrid guvernul 
spaniol a autorizat pe ministrul său la L i
sabona să între în relaţii cu guvernul pro
vizoriu portughez. Totuşi această măsură 
au însemnează recunoaşterea republicei ci 
Spania va lăsa această iniţiativă altor na
ţiuni.

*
f** JVoul cabinet grecesc. O telegramă 
din Atena anunţă, că cabinetul Venizelos 
a prestat eri jurământul de credinţă şi a 
luat cârma statului. Ministrul Greciei la 
Constantinopole Gryparis primind portofo
liul externelor, d-1 Dimitrakopulos are in- 
terimui acestui minister. Pressa grecească 
primeşte cu o vie bucurie constituirea nou
lui cabinet.

*

A n g lia  vrea sa deslipească T u r - 
eia de T rip la -a lia n ţă . —  »Berliner Zei- 
tungc ar fi aflat din cercurile Egiptenilor 
tineri, că Anglia vrea să dea Turciei Ci
prul în locul Cretei, iar din Creta să facă 
un principat autonom legat cu Egiptul. 
Egiptul propriu zis împreună cu Creta, ar 
atârna de Sultan, iar Englezii ar părăsi 
această ţeară treptat. Canalul de Suez, pe
ninsula Sinai şi Sudanul ar rămânea ale 
Angliei, care ar căpăta şi suzeranitaţea a- 
supra Iemenului şi altor principate arabe 
păn’ la golful persic. Baia Suda din Creta 

arenda pe o sută de ani Angliei, in 
bul pierderilor teritoriale în Arabia 

^Anglia ar da o sumă însemnată de 
toni Turcilor. Aceasta ar fi prin ur- 
nare, o propunere engleză spre a opri pe 
Turcia de-a se alipi de Alianţa-întreită.

monumentul lui Vasile Alexandri să fie 
cât mai curând ridicat, de oare-ce ţine 
mult să prezideze serbările, ce se vor face 
cu acest prilej în Bucureşti.

Pentru fondul cultural archidiecezan
a dăruit, preeum aflăm cu plăcere, d-1 în
văţător Nicolae Râdoiu din Dobolj fru
moasa sumă de 800 cor., obligându-se a 
contribui la acest fond anual aceiaşi sumă. 
Fapta d-lui Rădoiu se laudă de sine.

Holera. Ici colea se mai ivesc şi în 
Ungaria cazuri suspecte de holeră. Eri 
s-au notificat ministeriului reg. de interne 
câte un caz mortal în localităţile Baracska 
şi Bate şi câte un caz de îmbolnăvire în 
Lőcs şi Earancsa.

In Italia holera continuă să facă rava
gii. In Neapole s-au îmbolnăvit eri 7 per
soane, prezentând simptomele holerei. In 
provincia Neapole s-au ivit eri şi alaltăeri 
26 îmbolnăviri şi 11 decese, în Apulia 3 
îmbolnăviri şi 2 decese.

Starea sănătăţii moştenitorului Sâr-
blel s-a îndreptat, după ştirile mai nouă, 
înspre bine. Putând lua şi ceva hrană se 
crede, că va scăpa cu viaţa. »

Căr(l şcolare oprite. Ministrul de cul
te şi instrucţie publică a oprit folosirea, 
în şcoală a următoarelor manuale : 1. »Car
te de cetire pentru clasele 3 şi 4 ale şcoa
lei poporale de Iuliu Vuia, învăţător-direc- 
tor şcolar. Toate drepturile rezervate. A- 
probată cu decisul ven. Consistor aradan 
dela 13/26 August 1905 Nr. 3500. Preţul 
unui exemplar 60 fii. Arad 1905— 2.« „Car
tea de cetire pentru clasele V. şi VI ale 
şcoalei poporale de Iuliu Grofşorean, Iosif 
Moldovan, Nicolae Boşcaiu, Nicolae Ştef, 
Petru Vancu, învăţători. Ediţiunea I. Pre
ţul unui exemplar: 1 cor. Arad, 1907.« — 
3. »Curs practic de Istoria Ungariei pen
tru şcoalele poporale de Iuliu Vuia, învă
ţător-director şcolar. Ediţia II. îndreptată. 
Preţul unui exemplar 40 fileri. Arad, 1907. 
Editura autorului, şi acelaş: Ediţia 111-a 
Arad, 1908. Editura autorului. Preţul 40 
fileri.« 4. »Elemente de Geografie şi Consti
tuţie pentru şcoalele primare de I. Vuia 
înv. Arad, 1906.« Cică aceste manuale sunt 
nepatriotice şi conţin date falşe !

Cununie. Lucreţia Haţiegan şi Ioan 
Muntean, abs de teol. ne anunţă cununia 
lor, ce se va serba Duminecă în 30 Oc- 
tomvre st. n. a. c. în biserica catedrală 
gr. cat. din Lugoj, la oara 4 d. a. Felicitări.

Familia d-lui general Grăiniceanu. mi-
*

S itu a ţia  în  Persia . Se ştie, că în 
arma turburărilor interne din Persia gu
vernul englez a adresat guvernului per
sian o notă. In această notă se spune, că 
dacă în decurs de 3 luni nu se va resta
bili ordinea în Persia, Anglia va fi nevoită 
a lua măsuri hotărâte pentru instituirea 
anei puteri locale sub comanda ofiţerilor 
englezi. Cheltuielile pentru susţinerea a- 
cestui regim se vor acoperi dintr’un adaus 
la vămile, ce se iau în golful persian. 
Dacă recrutarea trupelor indigene va în
tâmpina greutăţi, vor fi aduse in ţară 
trupe din India.

»Agenţia Reuter« află, că nota en
gleză privitoare la starea de anarchie din 
Şudul Persiei a fost înmânată guvernului 
persan după-ae cabinetul din Londra a în
trebat oficial pe cabinetul din Petersburg. 
Aceste două guver'ne sunt absolut de a- 
cord. O împărţeală a Persiei e absolut 
âiară din cauză, de oare-ce Rusia şi An
glia sunt hotărâte să menţină politica lor 
de neinterventiune.

Ş T I R I
—  8 Octomvrie v.

Conferenţa învăţătorilor din tractui
Braşovului s’a deschis astăzi de către ad
ministratorul protopopesc P. O. D. I. Ham- 
aea şi după alegerea biroului şi-a început 
lucrările sub conducerea d-lui director 
şcolar I. Dariu. La conferenţă participă nu
meroşi învăţători şi învăţătoare. Dintre 

80 preoţi ai tractului sunt de faţă de 
ia a treia parte. Un raport mai amă- 

vom publica după terminarea con- 
,nţei.

Regele Carol pentru monumentul lui V.
indri. Academia română a luat, pro- 

iun ştim, iniţiativa ridicărei unui monu
ment lui Vasile Alexandri în Bucureşti. 
Ptnâ acum s’a şi colectat suma de 82.000 

lei. Regele Carol a declarat, că la în
chiderea listelor de subscripţie, va încheia 
colecta cu o donaţie de 20.000 lei, mani- 
jWtându-şi în acelaş timp dorinţa, ca

nistru de război al României, rănită în ac
cidentul de automobil, va trebui să păs
treze patul încă vre-o 15 zile, iar d-I ge
neral Crăiniceanu încă 5—6 zile, după cari 
va veni să lucreze la ministrul de războiu

Despre sinuciderea lui Luchenb uci
gaşul reginei Elisabeta, se comunică din 
Geneva următoarele amănunte : Din cauza 
unui acces de nebunie Lucheni a fost închis 
de Luni într’o celulă a pivniţei închisorii. 
Mercuri după ameazi supraveghetorii l’au 
auzit cântând ceasuri întregi. Spre seară 
cântecul a amuţit. Se credea, că Lucheni 
a adormit. Pe la oarele 6 unul dintre su
praveghetori a deschis uşa şi l-a găsit pe 
ucigaşul spânzurat de o curea legată de 
gratiile geamului. Toate încercările de-al 
readuce la viaţă au rămas zădarnice.

Din acest prilegiu credem de interes a re
împrospăta fapta ucigaşului criminal. In 
seara zilei de 10 Sept. 1898 a înfiorat o 
scurtă veste telegrafică sufletele milioane
lor de locuitori din monarchie. »Un anar- 
chist italian a ucis pe regina Elisabeta. 
Ucigaşul a fost prins«. Telegramele ulteri
oare ne-au adus apoi amănunte şi numele 
criminalului mizerabil. La interogatorul, ce 
i s’a luat lui Lucheni îu decursul nopţii, 
acesta a declarat cu sânge rece următoa
rele :

»De când am împlinit 13 ani, am de
venit anarchist. Nu*mi pare rău că am u- 

. cis pe împărăteasa. In Geneva am venit 
condus de speranţa, de a ucide pe ducele 
Henric de Orlean, dar acesta plecase deja. 
Am căutat s3-l ajung, dar nu mi-a succes. 
Reîntors la Geneva am aflat despre sosi
rea împărătesei Elisabeta. Am urmărit-o 
pas de pas şi-a fost uşor s’o recunosc, 
căci înainte cu 4 ani am văzut-o la Buda
pesta. Deja de Vineri eram în apropierea 
ei, fără însă ca să găsesc ocaziunea potri
vită. De azi dimineaţă am stat în faţa ho
telului la pândă, pâDă când, eşind împără
teasa la preumblare, mi’am putut esecuta 
planul...«

După 12 ani de muncă silnică în be
ciurile cele mai întunecoase ale închisorii, 
plictisit de viaţă şi —  poate în ceie din 
urmă şi chinuit de remuşcări sufleteşti — 
ucigaşul Lucheni şi-a pus capăt vieţii...

întrecerea unui aeroplan cu nn tren 
accelerat Pe linia ferată dintre Chicago 
şi Springfield a avut Ioc zilele trecute o 
întrecere de distanţă între aviatorul Wal
ter R. Brookins şi 2 trenuri accelerate 
pentru un premiu de 10.000 dolari. De
părtarea între aceste două oraşe este de 
187 de mile. întrecerea s’a făcut cu ma
şina de zburat sistem Wright şi cu trenul 
accelerat al societăţii »Illinios Centrale. 
Premiul de zece mii dolari l’a câştigat 
aviatorul Brookins, care a ajuns cu 8 
minute mai curând la staţia numită. Pu
blicul din Springfield a făcut o călduroasă 
manifestaţie de simpatie îndrăzneţului 
aviator.

Mnltâmita. Institutul de credit şi eco
nomii »Economul“ din Cluj ne-a ajutorat 
la terminarea edificării şcoalei celei nouă 
din parohia gr. cat. Şomtelec cu 200 cor. 
Adeverindu-se şi de astă-dată banca »Eco
nomul« de-o adevărată bancă culturală, 
ajutorând o parohie într’adevăr săracă şi 
lipşită, rog pe prea onorata direcţiune a 
»Economului«, ca atât din partea mea, cât 
şi a întreg poporului să primească cea 
mai călduroasă mulţămită. — Vasile Cosma 
preot.

Loc bun pentru un advocat. Ni-se scriu 
următoarele: »In comuna mare Borgo- 
prund ar avea loc un advocat onest. — 
Număru) populaţiei din jur e 14000. Te
ren toarte mare de activitate. — Informa- 
ţiuni detailate se pot primi dela Victor 
Varna. notar comunal în Borgoprund«.

Zborul balonului „America“.

Asupra zborului aeronautului Well- 
man au sosit mai multe telegrame, pe cari 
le resumăm în următoarele:

Cei cinci pasageri au cerut aeronau
tului Wellman Luni să pună capăt călăto
riei cât mai repede, ca să nu se producă 
o catastrofă.

La inzistenţele lor categorice, se lan
sară cereri de ajutor prin telegrafia fără 
fir, dar cererile lor rămaseră fără răspuns. 
Observând pasagerii că în ultimele 20 
oare nu s’a mai ivit nici un vapor, au 
socotit că s’au depărtat mult de ruta va
poarelor transatlantice.

Fiecare ceas de zbor constituia un 
nou pericol pentru aeronauţi. Marţi dimi
neaţa „America« primi semnalul de la va
porul Trient, şi într’adevăr vaporul fu vă
zut cum se apropie de balon.

Apropierea însă fu deficilă din prici
na fluxului. întâi a trebuit ca aparatul să 
fie iegat cu frânghii de vapor. In urmă 
pasagerii se coborâră. Apoi nacela fu pu

să în siguranţă, de oarece avea maşini 
preţioase. In momentul următor frânghiile 
fură tăiate şi balonul porni în zbor cu o 
viteză enormă, fără pilot, şi dispăru în 
zare.

După o altă telegramă Wellman a dat 
Luni dimineaţa ordin ca motoarele să fie 
puse în mişcare. Speram — zise Wellman 
— că, duşi de vânt, ajungem în Europa, 
sau pe inzulele Azore. Aruncarăm din na
cela o parte din provizia de gazolină, ca a- 
paratul să atârne mai uşor. Vântul ne era 
favorabil, dar in curâad începu să bată iar 
dela nord-est, aşa că ne încredinţarăm că 
nu vom putea ajunge nici în insulele 
Azore. Aşa fiind, luarăm direcţia spre Ver- 
muda, spre sud-est.

Luni seara aruncarăm din nacelă o 
altă cantitate de gazolină şi o maşină. 
Noaptea de Luni o petrecurăm într’un pe
ricol constant. Marţi dimineaţa am fost 
salvaţi de vaporul »Trent«.

Sacrificarea balonului nu ne-a îndu
rerat prea mult. Cine şt*e dacă va mai pu
tea fi întrebuinţat vreodată! Să sperăm că 
în locu-i se va construi un alt balon mai 
mare şi mai potrivit pentru scopul propus. 
S’a stabilit cu acest prilej că echilibrato- 
rul nu face nici o para. Totuşi experienţa 
era vrednică de făcut.

*

După ştirile mai nouă vaporul »Trent« 
pe care se aflau aeronauţii balonului,» A- 
merica« în frunte cu Wellman, a sosit a- 
laltăeri la New York, unde au fost primiţi 
cu mari ovaţiuni. Wellman fiind întrebat 
asupra planurilor sale în viitorul apropiat 
a declarat, că după un timp oarecare de 
recreaţie va face o nouă încercare de a 
trece în zbor Oceanul. Cu acea ocaziune 
însă nu va mai folosi echilibratorul, care 
s’a dovedit nepractic, ba chiar periculos 
pentru o călătorie aeriană mai lungă.

D i v e r s e .
Reclamă americană. Un editor de 

ziare văzând, că trebile îi merg rău, ima
gină o reclamă, care deşi nu e ingenioasă, 
totuşi a prins în America.

Iată la ce stratagemă a recurs e- 
ditorul.

Intr-o zi cetitorii se pomenesc cu in
formaţia aceasta: „Editorul nostru a fost 
eri sărutat în plină stradă şi ziua în 
amiază mare de o femeiă din societatea 
bună. Numele şi adresa acestei femei îi 
vom publica în numărul viitor«.

Informaţiunea aceasta avu darul s& 
escite curiositatea publicului în gradul cel 
mai mare. A  doua zi tirajul gazetei crescu 
considerabil!... Tot aşa şi zilele celelalte. 
In fine a opta zi apăru ziarul cu numele 
şi adresa îndrăsneţei femei »din societatea 
bună«.

Ia t-o : »Femeia care m-a sărutat în 
plină stradă şi ziua în amiaza mare este... 
soţia mea. Ea locuieşte ia mine. Victoria 
Street 15«.

Numeri jubilări de-ai »Gazetei«
s-au pus din nou In vânzare în librăria 
Mureşianu, în urma avizului procuraturei 
din Târgul-Mureşului, prin care ni-se aduce 
la cunoştinţă anularea conflscărei acestui 
număr reînapoindu-ni-se şi numerii con
fiscaţi. Preţul unui exemplar 1 cor. 50 fii 
plus porto.

ULTIM E  ŞTIRI.
Lisabona, 21 Octomvre. Se svo- 

neşte, că miniştrii de finanţe, de lu
crări publice şi de războiu vor să 
demisioneze.

Lisabona, 21 Octomvre. Directo
rul monetăriei, somat să se prezinte 
în faţa unei comisiuni de anchetă 
spre a da seama de administraţia sa, 
s-a sinucis cu un foc de revolver 
tras în cap.

Berlin, 21 Octomvre. Primminis- 
trul Spaniei Canalejas a declarat co
respondentului ziarului „Vossische 
Zeitung“ , că guvernul va împiedecă 
cu toate mijloacele formarea pe te
ritoriul Spaniei, a unei conjuraţii pen
tru reîntronarea monarhiei în Portu
galia, tot aşa după cum guvernul va 
împiedeca formarea unei conjuraţii 
pentru proclamarea republicei în 
Spania.

Londra, 21 Oct. Regele Manuel, 
regina Amelia şi ducele de Oporto, 
însoţiţi de ducele de Orleans, au so
sit eri la Evesham. De acolo, salu
taţi de mulţime, s’au dus cu auto
mobile la castelul Woodnorton. Re 
gele Manuel părea obosit şi bolnav.fi

Belgrad, 21 Oct. Boala moşteni
torului s’a agravat din nou. In fie
care moment se aşteaptă desnodămân- 
tul fatal. Regele Petru e desperat şi 
a declarat anturajului său, că dacă 
va muri fiul său, el va abdica de 
tron.

B i b l i o g r a f i e .
M . S tră ja n u : „N e r in a “ , un episod 

din viaţa poetului Leopardi (nuvelă după 
Paul Heyse). Preţul 80 b., plus 5 b. porto.

M. S tră ja n u : „L e gă tu ra  în tre  f i
lo  sofLe" şi ştiinţele experimentale. I. înţe
lesul filosofiei. Ii. Problema puterii de 
viaţă oa hotar între filosofie şi ştiinţă. — 
Preţul 50 bani, plus 10 bani porto.

Proprietar : D r. A u re l Mureşianu.
Succesorii.

Redactor respons.: Io a n  Spuderoa.

VIII Kochgasse Nr. 29 —  Viena
C on su lt  a ţi uni

o u  c e le b r it ă ţ ile  m e d ic a le , c u  s p e c ia liş t i i  d e  t t  

fa c u lt a t e a  d e  m e d ic in ă  a in  V ie n a .

Telefon nr. 17065.
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Cel mai mare asortiment de stofe
engleze şi indigene

P r ă v ă l i e  de e r o i t o r i e  în B r a ş o v
-i Strada M iha el Weisa nr. 26.

Atrag atenţiu
nea domnilor 
cari sunt în
duplecaţi a-şi 
servi anul de 
voluntar, că în 
atelierul meu 
se lucrează 

cele mai bune 
şi elegante 

haine de uni
formă, de vân
zare se află 
toate lucrurile 
necesare pen
tru armata.

T otodată aduc la cunoştinţa On. public din loc şi jur că mi-a 
sosit un mare asortiment de stofe civile sezon de 
toamnă şi iarnă.

Iu atelierul meu se lucrează atât haine civile cât şi militare. 
Cele mai elegante haine de bărbaţi după măsură şi croială franceză 
şi engleză. Pentru d-nii studenţi costume civile şi unifonme cu pre
ţuri reduse.

Comande din provincie se execută prompt şi iute.
Apelând la sprijinul On. public român semnez

Cu stimă

1169,1— 6. P. Pavel & Comp.

Preţuri de tot scăzute.
Din cauza strămutărei vând toate

confecţunle lucrate cu m âna
cu preţuri de tot scăzute.

Fritz Bolesch
Strada Mihael Veis. Casa Copony-Nr. 1113,8—150.

- SJ

CEASORNICAR
Braşov. Strada Neagră, No 34,.

Mare magazin cu ceasornice
elveţiene de aur, argint, oţel şi de nichel 
Ceasornice de părete, precum şi obiecte de 

aur şi argint.

Reparaţiunile se efectuiază prompt şi solid.

( [ » t i e  îndelungata !
Condiţii fâYoratile de plată!

W IL H E L M  S C H M I D T S ,
F rşn ze l& r le  fin ă  de lux , 
B ru tă r ie , P ism eţl, co - 
: t zonaei şi f&ftnarie. t :

Braşov, magazinul principal Strada Aţii 3. 
Filiala Strada H inder 2.

La toate expoziţiile distins cu cele dintâi m 
premii 1157,1—52.

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat sau lunare.

Administr. »S-azetei Trans.*

FABRICA DE iWOTOARE

1  í  DRESDNER
una din celd mai vechi fi mai mar
F A B R IC I de M OTORE

liif’ercaz&
MOTORE si LOCOMOBILE

c a r e  f u n c ţ i o n e a z ă :  p e r f e c t ,  d u r a b i l ,  
p r e c i s  şi s i g u r ,  p u s e  în  m i ş c a r e  c u  
G a z  ( S a u g g a s ) ,  B e n z i n ,  U l e i u  b r u t  
A c e t y l e n .

R e p r e s e n t a n t  G e n e r a l  şi D e p o s i t :

Gellért Ignác és T-sa,
Bl dt pest, Teréz-Körút 41.

Telepítőn ATr. 19—91.
(175,1—0.)

Cumpăraţi cartea veselă şi hazlie a lui Noia-Oar<Jin:

y 91 91! 5® traa 91 9
H -----------------------------------  ------------------------  — - 1
Vânzoala Filisteilor, viclenia Vulpoilor Cornetul Hâluia, şi alte minunăţi întâmplate^ 
acum, şi scrise cu mult haz pe multe pagini pentru popor. Coperta originală repre
zintă pe vestitul opşitar în sat la iei, pecând istoriseşte despre baron ligi şi despre 
—  Goliatu lor. ect. ect. Călăuză la vânzoala viitoare. Preţul 40 bani (20 cruceri) — 

Se poate comanda dela librăria A. Mureşan Braşov, şi dela Administraţia 
M T "  Gazetei Transilvane». Vânzătorilor rabatul cuvenit

Antreprise is pompe funebre
E .  T u t s e k .

Braşov, Strada Porţii Nr. 3.
vis-ă-vis de Băcănia Steua Roşie.

Recomandă Onor. public ia caşuri de morte, aşezământul 
seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  in cari tote obiectele, 
atât eortele mai de rând, cât şi cele mai iioe, ae p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comisiune şi depoiA fie s icriu » de metal ce se pot 
închide hermetie, din prima fabrică din Yiena.

Fabricarea propriă a tuturor sferturilor de lemn? de 
metal şi imitaţlunl de metal şi de lemn de ştejaru.

Depou de CUHtmî pentru monumente şi plantici cu preţurile 
cele mai moderate.

Represenfcanţă de monumente de marmură» care funebre 
proprii eu 2 şi cu 4 cai, precum şi un car funebru venet, 
pentru c o p i i ;  precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prompt si ieftiîl, ia u  
asupră-mî şi transporturi fie morţi m "streinătafe*

La caşuri de morte a se adresa la
£. T u t s e k .115

IMPRIMATE, CĂRŢI,
ştientifice, didactice şi 1 ite- 
rare. —  STATUTE, —  foi 
periodice, Preţuuri curente 
Protocoale tabelarice, tot 
Felini de Invitări la petre
ceri, logodnă, cununie, în 
colori şi simple, lucrări 
artistice esecutate modern. 
Toate comandel e vor i 
punctual, grabnic efeptuite 
cu preţurile cele mai con- 

____  veniabile. ""
Atelier de arte grafice 
stabiliment nou arangiat
cu cele mai frumoase litere

Têrgul Inului nr. 30.
Biroul Tipografiei în curte et. I.

Teleion inter. nr. 226
Aci se efeptuiesc toate comandete.

Acest stabiliment este arangiat din nou cu un bogat asortiment de material, cu cele mai 
frumoase şi mai moderne corpuri de litere, provăzut cu toate mijloacele technicei tipariului, 
astfeliu încât ne-a flăm în plăcuta poziţie de a putea satisface pe terenul artelor grafice, şi 
celor mai rafinate dorinţe Fă ră  concuren ţă , la  n ivo u l recerut de timpul prezent s’a 
avântat Tipografia A. Murăşian, prin noaua arangiare. Muncitori experţi, puteri de 
primul rang. De acea ne este posibil a pregăti urgent şi cu acurateţa ori ce lucrare cât de 
extinse, opuri, Istorii, volume, monografii, şi tot feliul de lucrări cât de complicate la noi se 
.....  efeptuesc prompt, cu febrilă iuţeală, gust şi frumseţe artistică, Preţuri modarate. z z =
w  N e ru g ă m  p e n tru  s p r ig in ire a  b in e v o ito a re  p r in  dese com ande, -ş*
T o a t e  com anâele,scrisorile, m andatele şi b a n i i ,  sunt a se  adresa  d i r e c t  Ia

,

LUCRĂRI PENTRU
bănci, Bilanţe, Libele de 
depuneri esecutate artis
tic în toate culorile după 
dorinţă. Compturi, adrese 
Circulare, Scrisori, Firme, 
DIPLOME, GALANTERII, 

Bilete de vizită, Logodnă 
Cununie, Necroloage. Tot 
soiul de tabele şl anunţe 
preţuri foarte moderate“ 
Cele mai moderne tipări- 

nzturi comerciale.:
S t a b i l im e n t e le  n o u
asortat şi arangiat cu
cele mai bogate garnituri

Tipografia Murăşanu Braşov.


